

中美本週在瑞典舉行新一輪經貿會談

中國外交部：希望美方同中方一道，通過對話溝通增進共識

中美新一輪經貿會談將於本週在瑞典斯德哥爾摩舉行。對此，中國外交部發言人郭嘉昆 28 日在例行記者會上表示，希望美方同中方一道，通過對話溝通增進共識。

中方：望通過對話溝通增進共識

綜合中新社、香港中通社報道，中國國務院副總理何立峰、美國財政部長貝森特將參加此次中美經貿會談。據中國商務部此前介紹，中美雙方將按照兩國元首 6 月 5 日通話重要共識，發揮好中美經貿磋商機製作作用，本着相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，繼續就彼此關心的經貿問題開展磋商。

美國有線電視新聞網（CNN）報道稱，貝森特在會談前表示，雙方將努力達成一項「可能的」貿易休戰延期方案，目前的休戰協議將於 8 月 12 日到期。

針對中美瑞典經貿會談相關情況，中國外交部發言人郭嘉昆 28 日在例行記者會上表示，希望美方同中方一道，通過對話溝通增進共識。

郭嘉昆表示，在經貿問題上，中方的立場是一貫明確的。希望美方同中方一道，落實兩國元首通話達成的重要共識，發揮中美經貿磋商機制的作用，在平等、尊重、互惠的基礎上，通過對話溝通增進共識，減少誤解，

加強合作，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

另外，針對美歐達成貿易協議一事，郭嘉昆指出，中方一貫主張各方通過平等對話協商解決經貿分歧，維護良好的國際經貿合作環境，遵守世貿組織的規則。同時，我們堅決反對任何一方以犧牲中方的利益為代價達成交易。

會談是中美貿易戰緩和的延續

外界普遍認為，會談是中美貿易戰緩和的延續，重點圍繞關稅休戰、能源合作及市場准入等議題，涵蓋經濟利益、政治博弈和國際影響，廣受關注。

中國中央財經大學國際經濟與貿易學院副教授劉春生 28 日指出，各界對於中美新一輪經貿談判寄予期待，希望能實質性降低關稅水平。此前談判中確定的關稅額度較高，尤其是針對芬太尼的關稅問題，中方希望避免將此問題關稅化。「芬太尼問題應通過其他合作方式解決，而非單純依賴加徵關稅的手段，否則難以有效化解分歧。」

基於由美方發動的加徵關稅方式難以帶來重大突破，也難以實現重塑中美經貿關係的目標。據美媒報道，貝森特在會談前表示，雙方將努力達成一項「可能的」貿易休戰延

期方案，目前的休戰協議將於 8 月 12 日到期。

從 5 月開始，中美已就經貿問題在瑞士日內瓦、英國倫敦舉行了兩次會談。雙方先達成了在 90 天內暫停實施部分關稅的協議，後達成了框架並在 6 月下旬進一步確認了框架細節。劉春生認為，美國兩黨在對華遏制政策上已形成共識。多年來的經驗表明，美國遏制中國發展的策略不會從根本上改變或扭轉，中美兩國在科技領域的競爭以及地緣政治上的摩擦，在短期內難以緩解。在這種背景下，對中美經貿談判應保持理性態度。雖然可能達成某些協議並帶來一定改善，但期待關係全面轉向並不切實際。

儘管全面轉向不現實，但進一步降低關稅符合兩國利益，存在一定的談判空間。美國政界與商界均期待此次談判取得實質性成果，特別是在貿易限制與管制方面，或能實現一些突破性進展，推動雙邊經貿關係改善。

對於特朗普政府尋求通過經貿協議為美國企業打開中國市場，劉春生表示，這一訴求合理但實現起來並非易事。市場開放應為雙向的，而當前美國對中國投資的安全審查極為嚴格，對中國高科技企業如華為的打壓也毫不手軟。在此情況下，要求中國單方面完全開放市場顯然不現實。

「中國市場在多個領域已逐步開放，並

持續降低市場准入門檻，美國企業有機會從中分享中國廣大市場的紅利。然而，許多在華美國企業在與中國企業競爭時感到力不從心，這是它們必須面對的挑戰。美國企業需制定更有效的市場策略，以適應中國市場的激烈競爭。」劉春生指，在中國市場贏得競爭優勢並非易事，僅依靠美國政府的力量遠遠不夠。

一項調查顯示，82% 的在華美企實現盈利，但對中美關係不確定性表示擔憂。有評論指，特朗普政府希望通過協議為美國企業打開中國市場，同時應對國內政治壓力。中國則以長期戰略為目標，爭取時間以在博弈中佔據主動，強調平等對話的重要性。

全球化智庫高級研究員何偉文表示，會談延續倫敦框架，為管控分歧提供可能，但深層次問題需長期磋商。市場對延長休戰期持樂觀態度，大西洋理事會地緣經濟中心主任喬希·利普斯基則警告，當前休戰脆弱，局勢可能隨時生變。

分析指，斯德哥爾摩會談是中美經貿磋商機制的重要一環，雙方致力於通過對話化解分歧。儘管短期內可能為全球經濟注入穩定性，但深層結構性問題仍需長期努力。中美能否在相互尊重的基礎上實現突破，將決定未來經貿關係的走向。



華媒代表走進成都高新區 感受城市發展的魅力與活力

7 月 28 日，參加「行走中國·2025 海外華文媒體川渝行」活動的 20 餘家海外華文媒體代表走進四川成都高新區參訪。圖為華媒代表在天府長島數字文創園模擬演播廳體驗。

中新社

中國多部門出新舉嚴密法網 瓦解電詐等生存根基

中國最高法院、最高檢察院、公安部 28 日聯合發佈關於辦理幫助信息網絡犯罪活動等刑事案件有關問題的意見，此舉旨在進一步嚴密刑事法網，加大刑事追訴力度，瓦解電信網絡詐騙等犯罪的生存根基。

中新社報道，2020 年以來，全國法院一審審結的幫信犯罪案件逐年增長，2023 年超過 10 萬件。最高法院刑事審判第三庭庭長汪斌在 28 日舉行的新聞發佈會上說，幫信犯罪職業化、跨境化特徵明顯，亟須有力打擊。

此次發佈的意見共 16 條，就依法認定幫信犯罪、堅持綜合治理等問題進行規定。其

中明確幫信罪的主觀明知認定規則，涉「兩卡」（電話卡、銀行卡）幫信罪的「情節嚴重」認定標準，以及幫信罪與掩隱罪、詐騙罪等關聯犯罪共犯的區分規則，有效解決了法律適用和司法認定不統一的問題。

比如，將原規定的收購、出售、出租他人電話卡 20 張以上屬於「情節嚴重」情形，調整為不再區分他人、本人，只要收購、出售、出租電話卡 20 張以上，即認定屬於「情節嚴重」情形，進一步嚴密刑事法網。

最高檢察院經濟犯罪檢察廳副廳長張建忠在會上說，檢察機關用足用好刑事手段，

依法準確認定幫信罪、掩隱罪等犯罪，加大刑事追訴力度，精準打擊涉網絡犯罪技術流、資金流與信息流，切斷對上游犯罪的技術支持、資金通道和通訊鏈條，瓦解電詐等犯罪的生存根基。

「電話卡、銀行卡濫用依舊是當前電信網絡詐騙案件持續高發的重要根源之一。」公安部刑事偵查局副局長鄭翔說，今年以來，公安部刑偵局共下發「斷卡」線索 78 萬條，查處「兩卡」違法犯罪嫌疑人 23 萬人，打掉非法開卡團伙 5500 餘個，繳獲非法「兩卡」17 萬餘張，抓獲銀行、運營商「內鬼」23 名。

長和擬邀內地策略投資者 加入港口交易

長江和記實業有限公司 28 日在港交所公告，就有關涉及和記港口集團的交易，公司確認，於 3 月 4 日公司發佈的公告中所述，集團與一財團之間的獨家磋商期已屆滿。

公告指，儘管該期限已屆滿，集團仍在與財團成員進行討論，擬邀請來自中國內地的主要策略投資者加入成為財團的重要成員。為使交易能夠獲得所有相關監管機構和部門的批准，財團的成員以及交易構架將需要進行變更。集團打算預留充分的時間進行相關討論，以達成新安排。

公告重申，在未獲得所有相關監管機構和部門批准前，公司將不會進行任何交易。

7 月 28 日，中國外交部發言人郭嘉昆在例行記者會上回應有關長江和記涉及港口交易有關提問時表示，「關注到有關公告，中國政府將依法進行監管，堅決維護國家主權、安全、發展利益，維護市場公平公正。」

香港中通社

上半年境外遊客赴華 享受退稅人數增近 2 倍

中國國家稅務總局副局長王道樹 28 日在國務院新聞辦新聞發佈會上表示，今年 1 月至 6 月，中國國內離境退稅商店數量大幅增長，已超 7200 家。在此期間，境外遊客赴華享受退稅人數同比增長 186%，退稅商品銷售額及退稅金額同比分別增長 94.6% 和 93.2%。

王道樹表示，這表明境外旅客「中國遊」熱度不斷提升。

今年 4 月 26 日，中國商務部會同相關部門出台《關於進一步優化離境退稅政策擴大入境消費的通知》。隨後，中國各地積極創新工作舉措，擴商店、增商品、優服務，不斷提升境外旅客購物體驗。

中國國家移民管理局 7 月 16 日公佈數據顯示，2025 年上半年外國人入出境數量穩步增長，達 3805.3 萬人次，同比上升 30.2%；其中，免簽入境外國人 1364 萬人次，佔入境外國人的 71.2%，同比上升 53.9%。

香港中通社

樹仁大學創辦人胡鴻烈逝世 李家超讚其為香港立德樹人

中國國家稅務總局副局長王道樹 28 日在國務院新聞辦新聞發佈會上表示，今年 1 月至 6 月，中國國內離境退稅商店數量大幅增長，已超 7200 家。在此期間，境外遊客赴華享受退稅人數同比增長 186%，退稅商品銷售額及退稅金額同比分別增長 94.6% 和 93.2%。

王道樹表示，這表明境外旅客「中國遊」熱度不斷提升。

今年 4 月 26 日，中國商務部會同相關部門出台《關於進一步優化離境退稅政策擴大入境消費的通知》。隨後，中國各地積極創新工作舉措，擴商店、增商品、優服務，不斷提升境外旅客購物體驗。

中國國家移民管理局 7 月 16 日公佈數據顯示，2025 年上半年外國人入出境數量穩步增長，達 3805.3 萬人次，同比上升 30.2%；其中，免簽入境外國人 1364 萬人次，佔入境外國人的 71.2%，同比上升 53.9%。

香港中通社

樹仁大學創辦人胡鴻烈逝世，李家超讚其為香港立德樹人

香港樹仁大學 28 日發佈訃告表示，該校校監胡鴻烈 27 日在家人陪伴下安詳離世，享年 105 歲。香港特區行政長官李家超當日對胡鴻烈辭世表示哀悼。

訃告指出，胡鴻烈 1920 年出生於浙江紹興。

1952 年，他獲法國巴黎大學頒授法學博士學位，兩年後考獲英國大律師資格並回港執業。

他曾任香港市政局議員及香港立法局議員，關注香港青少年犯罪問題，協力落實香港推行九年免費教育、努力推動中文為香港官方語言，並為徙置區居民爭取安居之所。

1971 年，胡鴻烈與妻子鍾期榮看到香港大專教育資源短缺，以積蓄創辦樹仁書院，由鍾期榮出任校長。胡鴻烈出任校監，樹仁書院獲承認為註冊專上學院，改名樹仁學院。

2006 年，學校更名為「香港樹仁大學」，並獲香港特區政府宣佈為香港第一所私立大學。

數十年來，學校始終秉持愛國愛港理念，致力於弘揚中華文化。

胡鴻烈曾任第六屆、第七屆全國政協委員，第八屆、第九屆全國政協常委。2007 年，胡鴻烈、鍾期榮夫婦獲得「感動中國」年度人物。2008 年，胡鴻烈獲頒香港特區授勳及嘉獎制度最高榮譽大紫荊勳章。

李家超表示，胡鴻烈與妻子鍾期榮創辦樹仁書院，增加香港青年接受專上教育的機會，並始終堅持「敦仁博物」的教育理念。

胡鴻烈為香港專上教育發展付出龐大財政資源和個人心血，為香港立德樹人，並一直積極參與公共事務，貢獻卓著。

中新社

中國出現今年大江大河首次編號洪水 河北多地暴雨洪澇

中國水利部消息，受近日強降雨影響，海河流域灤河出現漲水過程，28 日 4 時 30 分，灤河干流潘家口水庫（河北唐山）入庫流量漲至 2270 立方米每秒，依據《全國主要江河洪水編號規定》，灤河發生 2025 年第 1 號洪水。

中新社報道，此次灤河洪水為 2025 年大江大河首次編號洪水，列 1998 年大江大河有編號洪水統計以來第 3 晚（歷史最晚編號洪水為 2013 年 7 月 31 日黃河第 1 號洪水、第 2 晚編號洪水為 2023 年 7 月 30 日子牙河第 1 號洪水）。

水利部預計，28 日晚潘家口水庫將出現 4000 立方米每秒左右的最大入庫流量。

另據香港中通社報道，河北省承德市灤平縣馬營子滿族鄉南檣子西溝村因強降雨受

致山體滑坡。當地組織力量有序開展救援。經初步核實，災害造成 4 人遇難，仍有 8 人失聯。

灤平縣氣象台 28 日 7 時 47 分繼續發佈雷電黃色預警信號：預計未來 6 小時內，灤平縣全部鄉鎮仍將出現雷陣雨天氣，雷雨時可能伴有短時強降水、雷暴大風等強對流天氣，請注意防範。

另據中國國家發展改革委 28 日消息，25 日以來，受強降雨影響，河北省承德、保定、張家口等多地受災較重。針對暴雨洪澇災害對河北省造成的嚴重影響，中國國家防災減災委員會於 28 日啟動國家四級防災減災應急響應。中國國家發展改革委緊急安排中央預算內投資 5000 萬元人民幣，支持河北做好暴雨洪澇災害災後應急恢復，重點用於災區受

損道路橋樑、水利堤防、學校醫院等基礎設施和公共服務設施災後應急恢復建設，推動盡快恢復正常生產生活秩序。

此外，北京時間 28 日 12 時，北京市升級發佈暴雨紅色預警信號。預計 28 日 20 時至 29 日 7 時，北京市大部分地區 6 小時降雨量達 150 毫米以上，個別點可達 300 毫米以上，山區及淺山區出現山洪、泥石流、滑坡等災害的風險極高，低窪地區可能出現嚴重積水。

與此同時，北京市應急管理局發佈暴雨紅色預警公眾防護指引，請廣大市民非必要不出；企事業單位除保障城市運行、民生服務等外，非必要不要求員工到崗上班；學校停止線下教學和野外教學活動，培訓機構停止線下培訓活動。

與此同時，少林武僧團在全球巡演，每年演出超過 200 場。

調查結果顯示，釋永信曾控制 18 家企業，涉及投資總額近 8000 萬元人民幣。2022 年後，釋永信開始從少林寺商業版圖中撤退。目前，釋永信名下關聯企業僅剩 10 家，其中一半已處於吊銷或註銷狀態。

中國佛教協會同意對釋永信的戒牒予以註銷

7 月 28 日，中國佛教協會發佈公告，少林寺住持釋永信的所作所為性質十分惡劣，嚴重敗壞了佛教界的聲譽，損害了出家人的形象。根據有關規定，同意對釋永信（俗名：劉應成）的戒牒予以註銷。

香港中通社報道，7 月 27 日，少林寺管理處發佈情況通報：少林寺住持釋永信涉嫌刑事犯罪，挪用侵佔項目資金寺廟資產；長期與多名女性保持不正當關係並育有私生子，嚴重違反佛教戒律。目前正在接受多部門聯合調查。

公告稱，釋永信的所作所為性質十分惡劣，嚴重敗壞了佛教界的聲譽，損害了出家人的形象。根據有關規定，同意對釋永信（俗名：

劉應成）的戒牒予以註銷。